

**«Общественная позиция»
(проект «DAT» № 06 (43) от 10 февраля 2010 г.**

NOTA BENE

ЩУПАЛЬЦА ЯЧЕЙКИ ОБЩЕСТВА

«Все счастливые семьи похожи друг на друга, каждая несчастливая семья несчастлива по-своему». Думаю, что эта толстовская знаменитая фраза из романа «Анна Каренина» имеет отношение ко всем семьям. И семья действующего президента Казахстана – не исключение.

Я уже не раз писал на эту тему. Но последние события в стране позволяют (точнее, заставляют!) меня еще раз возвратиться к этой важной для казахстанских реалий теме. Речь о некоторых негативных сторонах жизни и деятельности членов семьи президента.

Конечно, по большому счету, не совсем корректно публично, тем более в СМИ, обсуждать чью-то семью. Считаю, что каждому должна быть гарантирована тайна личной, в том числе и семейной, жизни. Семья – это понятие не только приватное, но и святое.

Но быть членом семьи действующего главы государства с необычайными властными полномочиями – это особая статья. Это и счастливая звезда, дающая беспрецедентные возможности для самореализации. Но это и тяжелый крест, обязывающий ко многому! А кое-кто, как оказалось, не в состоянии нести этот крест достойно... Посудите сами.

То опальный банкир публикует финансовые документы касательно деятельности среднего зятя президента. В дело тотчас включается наша «независимая» судебная система, которая... запрещает публиковать подобного рода сведения. Хотя нет судебного решения относительно предъ-явленных обвинений. Арестовываются и изымаются тиражи непослушных газет.

То весь Алматы замирает в ожидании приезда заморских звезд высшего разряда с миллионными гонорарами на день рождения младшей дочери президента. И это во время кризиса, который, по идее, вместе с народом должна переживать и семья президента. Ведь сам президент на словах ратует за умеренность и экономику. Я молчу о... молчании, которое «поймал» старший зять президента, несанкционированно вынесший сор (и еще какой!) из семейной избы. И потряс не только страну, но и весь мир громкими обвинениями в адрес собственного тестя.

Новейшая наша история свидетельствует, что именно члены семьи президента стояли у истоков тех или иных политических катаклизмов. Одни в середине 90-х годов стали инициаторами оголтелой антикажегельдинской кампании. Когда премьер, который провел тяжелейшие экономические реформы, во многом усилиями старших детей президента в одночасье оказался «врагом номер один» для Папы.

История повторилась в 2001 году, когда молодая, поверившая в демократические идеалы, государственная и бизнес-элита выступила единым фронтом против старшего зятя президента. А позже, в силу логического развития событий, и против самого Папы.

А бывшее нахождение одного из зятьев во главе спецслужб? Руководство дочерью главным государственным телеканалом? Перманентное перемещение в топ-менеджменте главной государственной нефтегазовой компании другого зятя? А шумные разборки младшего брата президента в бизнес-среде?

Плюс ко всему – многочисленные (но так и не опровергнутые) сообщения в СМИ и сарафанном радио относительно их вхождения в большой бизнес, в наиболее лакомые сферы собственности: нефтянки и газа, строительства и телекоммуникаций.

Ведь по большому счету все эти недомолвки имеют самое прямое отношение к самому президенту: как к отцу, тестю и брату. Я бы выразился жестче: такие родственники – и врагов не надо! Не понаслышке знаю многих чиновников и бизнесменов, которые хотели бы честно служить своей стране (тому же президенту, в конце концов!), но не желающих быть «тимкиными» или чьими-то еще.

Сам президент наверняка знает о том, что политическое и деловое поля давно перераспределены на эти и другие сектора. И недалеко то время, когда кроме его Национальной гвардии и личной охраны вокруг него может не остаться верных людей.

Ведь не случайно один из его сватов, защищая своего сына, почти по Фрейду обмолвился: «Аблязов и Рахат Алиев все делают целенаправленно. Они видят в нем в будущего руководителя, вот и пишут. Хотят просто очернить его». Не думаю, что эти слова не дошли до уха президента.

Результат налицо: бывшие маленькие проблемы председателя Совета министров Казахской ССР по прошествии времени стали большими проблемами первого президента.

Еще какими, ведь лично сам Назарбаев, как опытный руководитель, прошедший большую школу, не нажил столько врагов, сколько ему «помогли» приобрести его дети!

Эта семья из «ячейки общества» давно превратилась в реальный и самый влиятельный фактор жизни общества и государства.

Это явление экономическое, ибо без финансового могущества властные полномочия у нас – пустой звук. Это и хороший задел в случае ухода главного покровителя. И, думается, официально озвученные несколько миллиардов долларов в одном из бывших государственных банков, принадлежащие детям – всего лишь верхушка айсберга реального богатства членов семьи.

Это явление социальное, ибо трудно переоценить негативное влияние подобного вызывающего поведения членов семьи на социальное самочувствие сограждан. Ведь, благодаря современным информационным возможностям, примеры иного, цивилизованного поведения членов семей президентов других, развитых стран у них перед глазами! Есть с кем и с чем сравнивать! И не в пользу назарбаевых!

Это явление политическое, ибо амбиции членов семьи временами зашкаливают за определенную самим президентом планку. И такие сверхлюбяльность и сверхдоверие исключительно своим родственникам вызывает естественную негативную реакцию у самого общества и настраивает элиту против самого президента: «А что, он другим не доверяет?»

Конечно, у истории нет сослагательного наклонения.

Но что было бы, если бы члены семьи президента все эти годы вели себя немного по-другому? Работали по своей специальности, на этом поприще добились уважения коллег-профессионалов и достигли вершин карьеры: кто в медицине, кто в исторической науке. Ладили со своими ровесниками и не конфликтовали с нарождающейся новой элитой. Занимались благотворительностью. Помогали малоимущим и обделенным. На работе и в быту вели себя намного скромнее. Главное – не подставляли бы своего отца (тестя, брата)!

Думаю, что тогда и отношение общества к ним было бы совсем другое!

Но этого не случилось. Кто в этом виноват?

Виноваты они сами, не понявшие (да и до сих пор не понимающие!) своего счастья. Они уже давно люди взрослые, и сами должны отвечать за себя.

Виноват сам президент, позволивший им все это совершать. Может, он где-то что-то и недоглядел, но, по большому счету, не думаю, что самые главные свои планы и деяния они не согласовывали с ним!

Виноваты и мы, общество, все эти годы смотревшее на все это сквозь пальцы. Ведь дело дошло до того, что выражать свою гражданскую позицию в отношении членов семьи президента стало чуть ли не примером высшего героизма. Хотя в любой другой цивилизованной стране такого рода действие не только законно, но и простая обыденность. И ныне мы пожинаем плоды своей пассивности!

Согласен с президентом, который говорит, что члены его семьи такие же граждане страны, как и все, и имеют такие же права на самореализацию. Да, но только, как и все другие, в строгих рамках закона! На честной и конкурентной основе.

Уверен, что такое время наступит. И довольно скоро!